

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРСОВЕТА НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 180 (4287) 3 ОКТЯБРЯ 1939 г., вторник Цена 10 коп.

ПЕРВАЯ СТРАНИЦА
 Перелазя — Активно поощрять и продвигать изобретения и рационализаторские меры.
 В освобожденных городах Западной Украины и Западной Белоруссии.

ВТОРАЯ СТРАНИЦА
 К. Прокудин — По-большевистски организовать отбор в партию.
 ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ В МЕ-

СТЫНЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ: П. Николаев — Оперативно руководить агитработой.
 А. Ряписов — Поднять действительность большевистской агитации.
 В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ ИСТОРИЮ ВКП(б): С. Крамер — Как и почему мы победили интервентов.

ТРЕТЬЯ СТРАНИЦА
 Навстрочу XXII годовщине Великой Октябрьской социалистической

революции.
 Л. Тимофеев — Народность поэзии Лермонтова — к 125-летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова.

ЧЕТВЕРТАЯ СТРАНИЦА
 Вступление германских войск в Варшаву.
 Закрытие турецкого правительства.
 Агитационные настроения во Франции.

Активно поощрять и продвигать изобретения и рационализаторские меры

Весь советский народ с огромным воодушевлением осуществляет план великих работ, утвержденный XVIII съездом нашей партии. На всех участках социалистического строительства рабочие, работницы, инженеры, техники и служащие показывают образцы труда, открывают новые пути, возможности для дальнейшего увеличения выпуска продукции, повышения ее качества и снижения себестоимости. Это находит свое яркое отражение в развертывании социалистического соревнования за переход на многостаночное обслуживание среди стахановцев металлообрабатывающей промышленности, в использовании трудовых резервов на всех предприятиях за счет совмещения профессий, за счет внедрения женского труда на ведущих участках производства, в развертывании стахановских школ, передающих современные высокопроизводительные методы труда мастеров своего дела всем рабочим.

В исторические дни, когда наша доблестная Красная Армия с честью выстояла возложенную на нее освободительную задачу, трудящиеся нашей родины теснее сплотились под знаменем партии Ленина-Сталина и преисполнены единым стремлением работать честно каждый на своем посту и стахановским трудом укреплять оборонную мощь нашей любимой родины.

В решении исторических задач третьей сталинской пятилетки огромная роль принадлежит изобретательству и рационализаторским мероприятиям. В текущем году от внедрения рационализаторских мероприятий коксохимзавод и азотно-туковый завод получают свыше двух миллионов рублей экономии. Отсюда налицо видно, какие это мощные рычаги в деле улучшения работы предприятий, двигающие технику по пути дальнейшего прогресса. Стало быть нам нужно с большевистской настойчивостью развивать изобретательство и рационализаторство на наших предприятиях, направляя огромную творческую инициативу стахановцев и инженерно-технических работников на лучшее освоение и использование нашей великоколесной техники.

В своем докладе на XVIII съезде партии тов. Молотов сказал: «Но сколько у нас еще неиспользованной техники, сколько еще прекрасного оборудования простаивает много времени впусте без пользы для государства! Об этом никак нельзя забывать, как нельзя забывать и больших резервов от лучшего использования изобретений и рационализаторских мер. У нас открылись новые громадные резервы, как только проявим настоящую заботу о наших многочисленных изобретателях, рационализаторах и их помощниках. Нужно активно, материальными и общественными мерами поощрять и продвигать это дело, как учит этому товарищ Сталин».

К сожалению, многие еще хозяйственные, партийные и профсоюзные организации не придают этому должного внимания, не заботятся о новых изобретениях. Примером этому является Энергокомбинат. Здесь никакой работы с рационализаторами и изобретателями не проводится. Об этом свидетельствует приказ директора тов. Новокрещенова, изданный только на днях, которым обязан главный инженер непосредственно руководить изобретательством и рационализацией на электростанции. А до этого здесь никто не отвечал за этот важнейший участок работы.

Прямая обязанность профсоюзных организаций — повести самую решительную борьбу со всеми проявлениями бюрократизма и волокиты в деле развития и внедрения изобретений и рационализаторских мероприятий, борясь за массовость в изобретательстве и рационализаторстве. Завкомом в первую очередь надо добиваться от хозяйственных руководителей своевременного рассмотрения, экспертизы, учета и реализации рабочих предложений, усовершенствований, изобретений, добиваясь создания на каждом предприятии необо-

димой производственной базы (экспериментальные мастерские, экспериментальные бригады, использование ФЗУ, технические консультации и т. п.).

Между тем многие профсоюзные организации продолжают еще стоять в стороне от работы рационализаторов и изобретателей. Этот упрек относится к ГРЭС, коксохимзаводу, мехзаводу и азотно-туковому заводу. Руководителям этих профсоюзных организаций надо брать пример с горняков шахты «Центральная», где при комбинате рабочего образования организована комната, лаборатория для рационализаторов и изобретателей, в которой устанавливаются станки, электродвигатель для того, чтобы здесь можно было изготавливать модели изобретений и т. д.

Нежелание заниматься делом массового изобретательства остро чувствуется со стороны ряда командиров предприятий и работников технических отделов. В свое время на азотно-туковом заводе был составлен темник для изобретателей и рационализаторов с тем, чтобы они видели узкие места производства и направляли свою творческую мысль на их ликвидацию. Но темник попал в технический отдел завода, где его превратили в документ не «подлежащий оглашению», засекретили, вместо того, чтобы развивать творческую инициативу и мобилизовать коллектив на ликвидацию недостатков в производстве, на улучшение производства. Это недомыслие кроме вреда ничего не приносит производству.

На коксохимзаводе из 250 рационализаторских предложений реализовано только 72. Такое ценное предложение мастера тов. Букрина, как установка распределительных баков на скрубберах, дающее увеличение выходов химвыводов, предложение тов. Гуревича о блокировке работы механизмов на коксовых печах и еще девять предложений маршируют только потому, что за их реализацию кроме авторов никто не желает бороться. Нужно покончить с практикой равнодушного подхода к рационализаторским мероприятиям, решительно бороться со всеми, кто мешает развертыванию творческой инициативы стахановцев и инженерно-технических работников, добиваясь, чтобы ни одно предложение, могущее принести пользу предприятию, не залежалось, а смело внедрялось в производство.

На отдельных предприятиях до сих пор продолжает существовать вредная практика, выражающаяся в том, что там замечаются только крупные рационализаторские предложения, дающие большую экономию, а ценные предложения для производства, не дающие видимой экономии, как, например, усовершенствование рабочего места, предложения об улучшении условий и безопасности труда и другие, не замечаются ни руководителями завода, ни общественными организациями, авторы этих предложений не поощряются, не популяризируются среди коллектива предприятия. Это терпимо быть не может.

Необходимо особое внимание уделять мелким рационализаторским предложениям, реализация которых не требует много времени и крупных затрат средств и рабочей силы, но в общей сумме дающая огромный эффект. Творческая мысль стахановцев и инженерно-технических работников должна быть направлена в первую очередь на механизацию трудоемких работ, на замену ручного труда механизмами. Это откроет нам новые трудовые резервы на каждом предприятии.

Неотложная задача всех хозяйственных, партийных и профсоюзных работников заключается в том, чтобы возглавить растущую творческую инициативу масс, направить ее на использование резервов производства, на увеличение выпуска продукции, с тем, чтобы встретить приближающийся всенародный праздник — XXII годовщину Великой Октябрьской социалистической революции новым подъемом творческого труда, новыми производственными победами.



По городам и селам Западной Белоруссии. У деревни Сужа, в районе Глина-Гороленка, к группе бойцов и командиров Красной Армии подошла 10-летняя крестьянская девочка-пастушка Стася Васильевская, батрачившая у польского помещика. Она попросила показать ей портрет товарища Сталина. На снимке: Бойцы показывают девочке портрет вождя, помещенный в газете «Красноармейская правда». Фото-кише ТАСС.

В ОСВОБОЖДЕННЫХ ГОРОДАХ ЗАПАДНОЙ УКРАИНЫ И ЗАПАДНОЙ БЕЛОРУССИИ Пинск, Сарны, Ковель

Киевский корреспондент «Правды» связался по телефону с некоторыми городами Западной Украины и Западной Белоруссии.

В Пинске в телефонном походе т. Додюк. Член коммунистической партии Западной Белоруссии, недавно политзаключенный. Тов. Додюк сейчас является членом временного городского управления.

Части Красной Армии, — сказал тов. Додюк, — вступили в Пинск 21 сентября вечером. Население радостно встретило своих освободителей. На домах развеивались красные флаги.

Созданное временное городское управление немедленно принялось за установление порядка в городе, нарушенного войной и отступлением польской армии.

Перед городским управлением стоит ряд важных задач: нужно очистить город от остатков польского офицера, наладить снабжение, дать работу безработным. В городе много беженцев, устройством которых также занимается городское управление.

В Пинске уже открылись все лавки и магазины. На днях начнутся занятия в школах. Возобновилась работа ряд предприятий, в частности фанерная фабрика. Она работает в две смены. Сохранность и деятельность предприятий находятся под контролем рабочих комитетов.

Начинают работать театры. В кино демонстрируются советские фильмы, восторженно встречаемые населением.

На улицах многолюдно, шумно. Попрещенному в центре внимания — бойцы и командиры Красной Армии.

Представитель городского управления г. Сарны тов. Пичкур сообщил: — В Сарнах — два лесопильных

завода, мельница и некоторые другие предприятия. Мельница уже работает. На днях начнет работать и лесопильный завод.

Начался подвоз сельскохозяйственных продуктов на рынок. Почти все магазины уже открыты и торгуют.

Городское управление, — говорит тов. Пичкур, — осаждают школьники и родители. Они просят поскорее прислать учебники на украинском, русском и белорусском языках. Начала работать почта, в ближайшие дни наладится телефонная связь с соседними селениями.

Представитель временного управления города Ковеля тов. Тищенко заявил:

Жизнь в городе все более входит в норму. Открылись магазины. Крестьяне стали подвозить на рынок сельскохозяйственные продукты.

Попрещенному велик приток посетителей в городское управление. Вчера пришла группа рабочих авторемонтных мастерских. Рабочие сообщили, что у них создан комитет, который будет отвечать за нормальную деятельность предприятия. Такие же комитеты созданы на кирпичном заводе и других предприятиях.

Большую активность проявляют крестьянские комитеты, которые созданы почти во всех селах. Комитеты, которым активно помогает население, ведут успешную борьбу с офицерскими и бандитскими шайками, олицетворяющими от польских жандармов и стражников.

Мы ощущаем большую нужду в газетах и литературе, — заявил в заключение тов. Тищенко. — Спрос населения на советские газеты исключительно велик.

Праздник в селе Маринино

СЕЛО МАРИНИНО (Западная Украина). (ТАСС). Вчера жители села Маринино радостно праздновали свое освобождение от панского гнета. Дома и улицы украшены красными флагами, лозунгами, портретами товарищей Ленина и Сталина.

На праздник с песнями пришли колхозники сельскохозяйственной армии «Новый труд» села Осова Горнощинского района.

После теплых приветствий между колхозниками и крестьянами села

КРЕСТЬЯНСКИЕ КОМИТЕТЫ ЗА РАБОТОЙ

КНЕВ. В селах Тарнопольского уезда Бяло, Чыстыев, Глубочек, Плутич и ряде других организованы крестьянские комитеты.

В селе Глубочек бежал помещик. Осталось 900 моргов земли (морг — около 0,6 га), 30 коров, 30 лошадей и много сельскохозяйственных машин. Собрался крестьянский комитет, стал обсуждать, как поступить со всем этим добром.

Мы обязаны, — говорил на заседании комитета председатель его Иван Кошач, — сберечь это добро. Помещик добыл его нашим потом и кровью. Можем ли мы теперь допустить, чтобы это добро расхилили? Пока соберется народный сбор и решит, что и как делать, мы обязаны сохранить все это богатство.

Так и порешили. Выделили старшим Семена Кривоного и поручили ему следить за сохранностью имущества и скота в поместье.

Крестьянские комитеты занимаются самыми разнообразными делами. В каждом селе создана народная милиция.

ПЕСНЯ О ГЕРОЯХ-ТАНКИСТАХ

«...Танк комсомольца Мухина (Белорусский фронт) был подбит поляками. Польский офицер шесть раз требовал от экипажа слезться. Но из танка, окруженного вражеской бандой, неизменно слышался один и тот же ответ: «Большевики не сдаются!» Офицеры забросали танк досками и подожгли. Из оббитой пламенем машины неслись грозные слова великого пролетарского гимна. Неустрашимые герои несли «Интернационал».

В перелеске, у горного склона,
 Где шумел по-осеннему клен,
 Танк советский, в бою поврежденный,
 Польской бандой был окружен.

Он стоял недвижимою громадой,
 Боевая звезда на груди.
 Генерал обещает пощаду,
 Прошу, пане, скорей выходи!

Выходи, — офицеры кричали, —
 Из темницы железной на свет! —
 Пулеметную очередь дали
 Боевые танкисты в ответ.

До последних патронов косили
 Комсомольцы вельможных панов.
 Те, в строю поредев, отступили
 И пошли в наступление вновь.

МЕЧТЫ, СТАВШИЕ ЯВЬЮ

БЕЛОРУССКИЙ ФРОНТ. Кавалерийская часть остановилась недалеко от маленького селения под Молодечно. Задумали кухню. После обеда бойцы прилегли под деревьями. Политрук тов. Грицевич читал газету.

Товарищ! — Неожиданно раздалось позади него.

У дерева, опираясь руками на палку, стоял старик. На нем были широкие холщевые штаны с заплатами на коленях, белая короткая свитка. Несмотря на холодный сентябрьский ветер, он был бос и без шапки.

Грицевич встал, протянул ему руку: — Здравствуйте, товарищ! Крестьянин смущенно пригладил бороду и тихо заговорил:

— Я слышал, что у вас есть такая книга, где обо всем сказано, как надо жить. Вот у нас пан убежал, на кого мы теперь работать будем?

Конечно, на себя, — ответила политрук. — Но что это за книга? Старик молчал.

Грицевич задумался и вдруг улыбнулся:

Конечно, это Конституция И как это я сразу не догадался...

Политрук достал брошюру из полевой сумки и протянул ее старику.

Крестьяне и рабочие Западной Белоруссии давно уже мечтают о правах, которыми пользуются граждане Советской страны. Теперь мечты становятся явью.

Что делать с панской землей? — с этим вопросом пришли крестьяне окрестных деревень во временное управление города Волковыска. Члены управления гг. Котляров и Тарасов рассказали им, что в Советском Союзе по Конституции земля навечно закреплена за колхозами.

А кто у вас в деревнях управляет? — спросили ходоки.

Сельские советы.

Ходоки разошлись, и уже на другой день в окрестных деревнях были созданы крестьянские комитеты. 1.800 гектаров панской земли были отобраны. Самого помещика Шаравы крестьяне поймали и привели в управление.

Сталинскую Конституцию бойцам приходится по просьбе трудящихся прочитывать по нескольку раз. Затаив дыхание, слушают крестьяне о великих правах на труд, на отдых, на образование.

На станции Алехновичи пришла толпа крестьянок. Здесь набирали рабочих для постоянной работы в дено и на дистанции пути. Им выдали инструмент и повели к месту, где ремонтировался путь. Мастер рассказывал, что надо делать.

Можно начинать? — спросили женщины, все еще робко прижимаясь друг к другу.

Начинайте.

Маленькая босая крестьянка Олеся Руткович заплакала.

Неужели это правда, неужели у меня теперь есть работа и ея никто не отнимет?

И. КОТЕНКО.

Партийная жизнь

ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ ОРГАНИЗОВАТЬ ОТБОР В ПАРТИЮ

За период с 1 апреля 1937 года по 1 апреля 1938 года Кировской районной парторганизацией было передано из кандидатов в члены ВКП(б) 11 человек и принято в члены ВКП(б) 28 человек. А с 1 апреля 1938 года по октябрь 1939 года передано из кандидатов в члены ВКП(б) 59 человек и принято в кандидаты ВКП(б) 232 человека, в том числе 159 человек принято за период с 1 января 1939 года. В результате, численный состав районной парторганизации вырос более, чем в три раза по сравнению с тем, что было к концу 1936 года, когда ЦК ВКП(б) вынес постановление о возобновлении приема в партию. Эти данные свидетельствуют об успешности работы парторганизации по росту партии. Парторганизация росла, главным образом, за счет лучших рабочих - стахановцев и интеллигенции. Из общего числа товарищей, принятых в партию за период с 1 апреля 1938 года, 120 человек выполняют свои производственные нормы на 200 — 300 процентов, среди них 5 человек — орденосицы. Это тт. Ватушкин, Кузнецов, Отдельнов, Шелепов и Шарова. За счет комсомольцев наша парторганизация выросла на 138 человек. Многие первичные партийные организации Кировского района по-большевистски выполняли и выполнят указания ЦК ВКП(б) и XVIII съезда партии по вопросам, связанным с ростом партии. Так, первичная парторганизация ремонтно-механического завода (секретарь тов. Абрамов) приняла в партию 49 человек лучших производственников, парторганизация ТЭЦ (секретарь тов. Воробьев) — 26 человек, Жилкомстрой (секретарь тов. Бондаренко) — 35 человек, охраны (секретарь тов. Савченко) — 14 человек и т. д. Но у нас есть такие первичные парторганизации, которые работой по воспитанию актива и отбору в партию лучших людей занимаются явно неудовлетворительно. С 1 апреля 1938 года первичная парторганизация дежурных (секретарь тов. Аргаманов) приняла в кандидаты ВКП(б) только 1 человека, управления поочесных предприятий (секретарь тов. Мозапанов) — 2 человека, Кировторга (секретарь тов. Черепанова) — 4 человека. Есть целый ряд первичных парторганизаций, которые слабо занимаются воспитанием кандидатов, не готовят их для перевода в члены партии. Например, за тот же срок парторганизация коммуналь-всех отдела (секретарь партбюро тов. Най-

мушин) перевела из кандидатов в члены ВКП(б) всего лишь 1 человека. Тогда как в этой парторганизации есть кандидаты, кандидатские стаж которых давно истек. Т. Шульгин И. Ф., например, состоит кандидатом с 1936 года, а тов. Кичинг И. П. — даже с 1932 года. Они, если можно так выразиться, закрепились в кандидатах, но партийная организация мало заботится о подготовке их для перевода в члены ВКП(б).

Б сожалению, это не единственный пример по Кировскому району. В партийной организации пятого производства насчитывается 4 кандидата, образно выражаясь, с «подпольным» кандидатским стажем. Товарищи Сельванова и Федорова Е. Д. состоят кандидатами ВКП(б) с 1931 года, а тов. Григорьев И. Ф. с 1930 года. Особого упоминания заслуживает также тов. Москвич И. А. Он с 1926 года по 1934 г. был членом ВКП(б) за политическую малолетность. За это время он не чувствовал поддержки и внимания со стороны парторганизации, не только не рос политически и идейно, а продолжал оставаться все больше, историче партии не изучает, потерял две кандидатские карточки. Этот товарищ был предметом внимания партийной организации, видимо, только в тех случаях, когда нужно было вынести решение с ходатайством о выдаче ему кандидатской карточки. Сейчас первичная парторганизация ходатайствует о выдаче ему третьей кандидатской карточки. Спрашивается, где была партийная организация раньше, почему она допустила, что человек отстал до последней степени?

Ответ на этот вопрос может быть только один: партийная организация плохо выполняет указания товарища Сталина о том, что член партии, живой человек должен быть в центре внимания партийных организаций и их руководителей.

Из этих фактов следует вывод о том, что нам нельзя ни в коем случае увлекаться достигнутыми результатами по росту партии, а учитывая имеющиеся недостатки в нашей работе, преодолевая их, нужно по-большевистски взяться и подтянуть всю партийную работу. На основе строгого индивидуального отбора организовать рост партийных рядов.

Н. ПРОКУДИН.

Сравнившие техникумов по оборонной работе

Студенты Кемеровского химического техникума вступили в социалистическое соревнование со студентами Горловского коксохимического и Кемеровского строительного техникумов на лучшую постановку оборонной работы. Борьба за выношение взятого обязательства — подготовить 50 значков ВС — инструктора стрелкового спорта Кемеровского хи-

мического техникума т. Винокуров и другие регулярно проводят занятия. Хорошо организована работа по подготовке к сдаче норм на значок ГТО—сдали уже 60 человек. Также регулярно проходят занятия кружка ПВХО к сдаче норм на значок ПВХО—готовятся 150 человек.

И. ШУЛЬГИН.

В помощь изучающим историю ВКП(б) Как и почему мы победили интервентов

Октябрьская социалистическая революция сбросила господство капиталистов и помещиков. Она установила диктатуру пролетариата и, ставя у буржуазии и помещиков бабки, фабрики, железные дороги и землю, проариала их в общественную собственность. В страхе перед пролетарской революцией международная буржуазия начала интервенцию (военное вмешательство). Она хотела захватить молодую республику Советов и восстановить в России власть капиталистов и помещиков. В первой половине 1918 года на нашу страну двинули свои войска империалисты Франции, Англии, Японии. В походе против Советской России принимали участие 14 капиталистических государств. Интервенты были поддержаны внутренней контрреволюцией из рядов свергнутых классов — помещиков и капиталистов, разбитых партий — кадетов, меньшевиков, эсеров, анархистов, всякого рода буржуазных националистов и белогвардейского офицества. В Сибири выросла контрреволюционная сила во главе с Колчаком — главной надеждой интервентов. Колчак собрал 300-тысячную армию, которую Антанта снабдила оружием и боеприпасами. Весной 1919 года войска Колчака продвинулись почти до Воиня. Колчак предлагал соединиться у Саратова с Деникиным и двинуться на Москву. Партия подняла советский народ на отечественную войну. Ленин дал

обеспечил освобождение Донбасса от белогвардейцев. К началу 1920 года белогвардейские банды под натиском Красной Армии бежали из Украины и с Северного Кавказа, были разгромлены основные силы интервенции, а к концу этого же года — белополяки и англо-французский ставленник Врангель. Почему же мы победили озлобленного, до зубов вооруженного противника? Мы победили потому, что Красная Армия пользовалась поддержкой всех народов советской республики, интересы которых она защищала. Весь народ поддерживал свою родную армию. Мы победили потому, что Красная Армия ясно представляла цели войны и знала, что она отстаивала интересы трудящихся масс. Лучшие сыны нашей родины шли на поле гражданской войны. Более 50 тыс. коммунистов пало в борьбе за социалистическую отчину. Мы победили потому, что большевистская партия сильная своей железной дисциплиной, своим боевым революционным духом, смогла поднять на борьбу миллионные массы и привести их к победе. Партия сумела воспитать военных руководителей нового типа, таких как Фрунзе, Ворошилов, Буденный; в ее передовых колоннах сражались народные герои Котовский, Чапаев, Шоре, Лазо и другие. Огромную роль в победе сыграли военные комиссары. Они цементировали красноармейские ряды, укрепили революционную дисциплину, вдохновляли бойцов на самоотверженную борьбу с врагами. Комиссары беспощадно пресекали изменнические действия отдельных командиров. «Без военкома», — говорил Ленин, — мы не имеем бы Красной Армии».

ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Оперативно руководить агитработой

Наша партия всегда придавала огромное значение большевистской агитации, как важнейшему средству воспитания широких масс трудящихся. В период подготовки к всенародной политической кампании, к выборам в местные Советы депутатов трудящихся роль большевистской агитации неизмеримо возрастает. Успех выборов в значительной мере будет зависеть агитационно-массовая работа среди избирателей. Отсюда ясно, что партийные организации предприятий и учреждений сейчас, как никогда, должны уделять исключительное внимание руководству агитационной работой, при чем, руководить агитационной работой надо повседневно и оперативно.

К сожалению, нет этого в парторганизации механического завода Кузбассуля (секретарь партбюро т. Мирошников).

Приведем некоторые факты. В агитколлективе этого завода числится 49 агитаторов, но большинство из них на бывших избирательных участках не работает. Например, 26 сентября был выход агитаторов на избирательные участки по разъяснению трудящимся вопросов последних событий, в связи с выступлением Красной Армии на помощь нашим братьям, живущим в Западной Белоруссии и Западной Украине. Из 49 агитаторов вышло в этот день на участки всего 18 агитаторов.

Тов. Мирошников и другие партийные работники этой парторганизации должны знать, что рабочие, домохозяйки, все трудящиеся ждут большевистского слова агитатора, они хотят больше знать о происходящих важнейших событиях в жизни нашей страны, и что великий выход агитатора, срыв беседы на участке, оставляет у трудящихся чувство неудовлетворенности.

Срыв бесед из-за неакки агитаторов, за что безусловно несет моральную ответственность парторганизация, здесь вошли в систему.

Возьмем бывший избирательный участок № 6. В намеченный по плану 5 сентября выход агитаторов на участок, из 16 агитаторов вышло

6 человек, 16 сентября вышло 8 человек, 26 сентября — 9 человек. Остальные агитаторы на участки не вышли, беседы с избирателями были сорваны. Партбюро на эти ненормальные явления совершенно не реагирует и не считает, видимо, чужим улучшать агитационно-массовую работу и руководство агитаторами.

Руководитель агитколлектива мехзавода тов. Чувывчелов рассказывает, что почти в каждый выход на участки являются новые агитаторы, а старых освобождают.

На участке мехзавода не работают агитаторы. Зав. агитпунктом бывшего 6 избирательного участка тов. Манузин не находит время прийти в агитпункт в день выхода агитаторов. До сих пор в агитпункте нет дежурных и вообще агитпункт этого участка не является центром агитационно-массовой работы с избирателями. Учета работы агитаторов не ведется.

Среди агитаторов есть много прекрасных товарищей, которые хорошо организуют работу, но парторганизация мехзавода не организовала широкий обмен опытом работы агитаторов. Хорошо работает на участке агитатор тов. Суворова, она умеет заинтересовать слушателей, интересно им рассказать о происходящих событиях. Используя карту, она показывает каким путем шли наши красные войска, передает избирателям о тех радостных, счастливых чувствах, о любви населения Западной Украины и Западной Белоруссии к нашей социалистической родине, к нашему любимому вождю товарищу Сталину, к нашей непобедимой Красной Армии, которую во всех городах и селах Западной Украины и Западной Белоруссии встречают с ликованием.

Опыт работы тов. Суворовой парторганизация должна передать всем агитаторам.

Партийная организация мехзавода должна руководить агитработой конкретно и оперативно. Организовать учет работы агитаторов и агитколлектива.

П. НИКОЛАЕВ.



Занятие кружка по истории ВКП(б) (Кемеровская ГРЭС). Пронгадант тов. Лузин проводит беседу со слушателями. Фото Шестакова.

Поднять действенность большевистской агитации

Большую, полезную работу ведут большевистские агитаторы на бывших избирательных участках по подготовке избирателей к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. Население встречает большевистских агитаторов как дорогих гостей. Опыт отдельных агитаторов, высокая действенность их агитации заслуживают всемерного поощрения и распространения.

...Получив свежую газету, домохозяйка Даниленкина собрала несколько женщин и попросила своего мужа прочитать о последних международных событиях. Женщин особенно интересовали успехи нашей доблестной Красной Армии при освобождении братских народов Западной Украины и Западной Белоруссии и жизни этих народов. По окончании чтения завязывается оживленный разговор, обмен мнениями, возникает масса вопросов.

Такие чтения и беседы в 27 и 28 домах на шахтострое бываю доволно часто. Это стремление домохозяек к знанию, любви к газете возникли в результате плодотворного труда одного из лучших агитаторов АТЗ, кандидата ВКП(б) Ивана Васильевича Жданова.

Сочетание политической массовой работы с практической — вот замечательное качество тов. Жданова. Наряду с политической работой он привлекает и помогает домохозяйкам поступить на производство, приглашает их в школу взрослых. Слушатели его кружка соревнуются между собой на лучшую по чистоте и опрятности квартиру, активно посещают собрания, проводимые в клубе шахтостроя.

Прекусно работает агитатором техник гидротехнического завода комсомолка тов. Тогулева. Она упорно привлекает слушателей вус к чтению художественной литературы. Домохозяйки, с которыми она проводит беседы, коллективно прочитали книгу Н. Орловского «Как закалялась сталь».

Умело увязывает политическую работу с разрешением производственных задач агитатор - технорук деревообделочной фабрики АТЗ тов. Нислаев. Проводя чтения, беседы на политические темы, он одновременно указывает на конкретные производственные задачи слушателей, приводит яркие примеры сознательного отношения к труду, указывает на имеющиеся недостатки, организует социалистическое соревнование между отдельными рабочими фабрики и коллективами цехов.

Тов. Шляев выявляет уровень общеобразовательной подготовки каждого рабочего и старается привлечь к учебе в школе взрослых и на курсах техминимума.

На высоком идейно - политическом уровне проводит беседы беспартийный агитатор чертежник - конструктор гидротехнического завода тов. Новиков. К нему на беседы собираются не только домохозяйки, но даже рабочие и служащие, живущие в доме № 5, по 2 Стахановской. Все его слушатели выписывают и регулярно читают газеты, журналы, художественную литературу.

Не руководят организацией отчетов депутатов

В выступлении на пленуме областного комитета, 27 сентября, секретарь обкома ВКП(б) тов. Борков уделил серьезное внимание вопросу организации и проведения отчетов депутатов местных советов.

Но не серьезно к этому важнейшему делу относятся руководители кемеровского горсовета и некоторых поселковых советов.

1 октября, на 6 час. вечера было назначено собрание избирателей, где должен был состоять отчет о работе депутата горсовета тов. Шмаковой. На собрании должны были присутствовать избиратели таких организаций, как торкома ВЛКСМ, суда и прокуратуры, горфо, госбанка, нархозучета и др. Однако несмотря на то, что инструкторский отдел горсовета своев-

провел в своих квартирах радио. Слушатели с благодарностью отзываются о работе тов. Новикова. Следует заметить, что несмотря на учебу в вечернем техникуме, он регулярно выходит на участок.

В связи с обострением международной обстановки и проявлением большого интереса трудящихся нашей родины к международным событиям некоторые агитаторы в начале или в конце бесед по избирательному закону проводят 10 — 15 минутные информации о последних новостях, о героических подвигах красных воинов, освободивших трудящихся Западной Украины и Западной Белоруссии от произвола шляхты, о ликованиях освобожденных народов. Этот опыт должны подхватывать все агитаторы.

Можно привести десятки примеров, когда благодаря умелой работе агитаторов в цехах, в бригадах достигнуты высокие производственные показатели. Однако, не все агитаторы еще овладели искусством большевистской агитации. Некоторые товарищи агитируют беспредметно, бездейно, не увязывая агитационной работы с практическими задачами каждого слушателя.

Надо понять, что большевистская агитация не является самоцелью, она служит средством к достижению задач, которые поставлены перед всей страной партией и правительством, к осуществлению великих идей гениальных пролетарских теоретиков Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

В нашем счастливом советском народе, свободном от капиталистического гнета, неисчерпаемый источник творческих сил, способностей и инициативы. Задача большевистских агитаторов мобилизовать эту творческую активность на достижение новых побед, на разрешение конкретных задач.

Агитаторы должны всемерно содействовать дальнейшему разрыванию социалистического соревнования имени Третьей Сталинской Пятилетки, сами должны стать организаторами соревнования и стахановского движения, показывать личный пример высокой сознательности и дисциплины.

Надо всемерно привлекать домохозяек к работе на производстве и к активному участию во всей общественной — политической жизни страны. Организовывать среди них оборонные кружки, общеобразовательную учебу и т. д. Также необходимо всемерно привлекать вус к самостоятельному чтению газет, политической и художественной литературы.

Нет сомнения, что опыт передовых агитаторов тт. Жданова, Шляева, Новикова, Тогулевой и др. будет воспринят всеми агитаторами и послужит прекрасным примером для подражания действительности большевистской агитации, для улучшения качества агитационной работы, которая должна соответствовать задачам подготовки к выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

А. РЯПИСОВ.

Как я разъясняю избирательный закон

В конце августа мне поручили проводить агитработу на бывшем избирательном участке. Я обошел все квартиры, ознакомился с будущими слушателями и пригласил их на беседу. Лично сам договорился с директором квасовода о том, чтобы мне разрешили проводить беседы в конторе завода.

Прежде чем приступить к изучению первой главы избирательного закона, я рассказал слушателям о значении Сталинской Конституции и как проходят выборы в капиталистических странах. Некоторые домохозяйки сами рассказали как проходили выборы в царской России. Затем мы прочитали и подробно разобрали первую главу Положения о выборах в местные Советы депута-

тов трудящихся. Всего мой кружок за четыре занятия изучил 6 глав избирательного закона. На беседах я всегда пользуюсь картой и прошу слушателей высказывать свои мнения. Это делает беседу более оживленной.

Меня особенно радует то, что слушатели всегда уходят довольными моими беседами. Сейчас регулярно посещают их и активно участвуют в беседах. На беседы ко мне приходят даже те, кто работает на производстве. Большую помощь в работе мне оказывают старосты моего кружка тт. Шадрин и Макева. Они не только собирают домохозяек на беседы, но и сами начинают разъяснять им Положение о выборах. Агитатор А. БОЧАНОВ.

Читайте литературу:

- 1. Красный курс Истории ВКП(б), стр. 215—236.
2. Ленин — «Все на борьбу с Деникиным!». Сборник Ленин и Сталин т. II, стр. 248—260.
3. Сталин — «К военному положению на юге», «Новый поход Антанты на Россию», «Беседа с тов. Сталиным о положении на фронте», сб. Ленин и Сталин т. II, стр. 274—286.

НАВСТРЕЧУ XXII ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

ГОРНЯКИ БЕРУТ НОВОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО

Во всех сменах среди горняков 4 участка шахты «Центральная» развернулось социальное соревнование к XXII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Первое место в соревновании на 4 участке занимает смена горного мастера тов. Болотова. В ответ на решение Советского правительства по оказанию помощи угнетенным народам Западной Украины и Западной Белоруссии, смена тов. Болотова выполнила сентябрьский план по угледобыче на 146,1 процента.

Хорошо организован труд в смене горного мастера т. Косейкина, которая выполнила свое задание в сентябре на 131,6 процента. Сейчас соревнуясь со сменой тов. Болотова, его смена систематически превышает плановое задание.

Характерно отметить и такой факт. В первой половине сентября смена горного мастера тов. Курочкина была отстающей, но когда горняки 4 участка дружно развернули борьбу за стахановскую производительность труда в ответ на мероприятия Советского правительства в деле помощи братьям-украинцам и белорусам, горняки смены т. Курочкина значительно повысили темпы и выполнили сентябрьский план по угледобыче на 108 процентов.

Высоко держат знамя социалистического соревнования на участке забойщики - держатели переходящих мандатов райкома ВКП(б), райсовета и треста Кемеровоуголь тт. Акимов, Петров, Бурлов и другие. Норму выработки они выполняют ежемесячно на 200 — 250 процентов.

Стахановцы и ударники 4 участка шахты «Центральная» единодушно заявляют, что они не ослабят взятых темпов и в подарок XXII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции выполнят октябрьский план по угледобыче досрочно. Сейчас коллектив 4 участка шахты «Центральная» держит переходящее красное знамя шахты.

З. НАШАВЦЕВ.

Перевыполнили план

В результате развернутого социалистического соревнования и ударничества, коллектив треста молочных продуктов годовой план выполнил к 1 октября.

В борьбе за досрочное выполнение плана здесь выросло много стахановцев и ударников, показывающих образцы социалистического отношения к труду.

Лучшие из них: мастер мороженого цеха тов. Канцеров, бригадир тов. Петрова, Шагалова, бригадир кефирно-простоквашного цеха тов. Запороженко, мастер Березовского молочного завода тов. Тарасов.

Коллектив треста взял обязательство до конца года дать сверх плана 850 тонн кисло-молочных продуктов.

Н.

В цехах азотно-тукового завода

Успехи Красной Армии, ее непреодолимый марш за освобождение единокровных братьев Западной Белоруссии и Западной Украины от гнета панов-помещиков вдохновляет коллектив азотно-тукового завода на новые производственные победы.

Коллектив помнит слова главы Советского правительства: честно, самоотверженно трудиться на своем посту.

Во всем цехах развернуто социальное соревнование за досрочное выполнение производственного плана.

Хороших результатов добился цех тов. Фатинич. Все смены цеха горят желанием выйти на первое место по заводу, получить переходящее красное знамя. Например, смена тов. Лаврентьева сентябрьский

план выполнила на 102,5 проц. Благодаря правильной организации труда, крепкой трудовой дисциплине смена работает без аварий, дает высокое качество продукции.

Хороших производственных показателей добились и другие работники цеха. Машинист тов. Балашева за время своей работы не имела аварий, с большой любовью относится к вверенным ей машинам. Честной, четкой работой она обеспечивает выполнение программы цеха.

Включаясь в социалистическое соревнование имени XXII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, коллектив цеха тов. Фатинич взял обязательство закончить выполнение годового плана к 5 декабря — ко Дню Конституции.

Е. КОЛОБОВА.

Стахановская производительность труда

Развернув соревнование имени XXII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, коллектив горняков 1 участка шахты «Пионер» на деле выполняет взятое обязательство по досрочному выполнению годовой программы по угледобыче. Сентябрьский план был выполнен на 4 дня раньше срока.

Соревнуясь между собой, передовые стахановцы участка тт. Матвеев, Самойлов, Бессонов и Валеев в сентябре выполнили по две нормы. В отдельные дни они имели среднее выполнение до 270 процентов. Все они являются держателями переходящих мандатов райкома ВКП(б), райсовета и треста Кемеровоуголь.

Значительно улучшили свою работу и горняки 4 участка шахты

«Пионер». В сентябре они довели выполнение плана до 130 процентов. Все смены горных мастеров участка широко развернули соревнование за увеличение угледобычи в подарок XXII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

В своих обязательствах горняки шахты «Пионер» в ответ на мудрое решение Советского правительства оказавшего помощь единокровным братьям Западной Украины и Западной Белоруссии, единодушно заявляют, что они еще выше поднимут знамя социалистического соревнования и будут бороться за неуклонный рост угледобычи.

З. ТАМАРИН.

Подготовка машинистов врубков

В Анжеро-судженской школе горнопромышленного ученичества организованы группы по подготовке машинистов врубковых машин. Первое число учащихся будет доведено

до 150 человек. Среди вновь принимаемых машинистов врубковых машин много женщин.

(ОблТАСС).



Молодой инженер прядильной фабрики Трехгорной мануфактуры им. Дзержинского (Москва) О. А. Семенова заменила ушедшего в Красную Армию начальника ватерного цеха и успешно справляется со своей новой работой. Цех под руководством тов. Семенова выполняет план в среднем на 113,2 процента в день. На снимке: О. А. Семенова за проверкой работы ватерной машины. Фото-клише ТАСС.

Создать условия в работе многостаночникам

Новым ярким свидетельством неслыханного творческого подъема мастеров социалистического труда является переход стахановцев на многостаночное обслуживание. Движение это трудно переоценить. Устраняя простои оборудования из-за недостатка кадров, оно ведет к высокой производительности труда, к увеличению выпуска продукции.

На механическом заводе «Кузбассуголь» уже имеется некоторый опыт многостаночного обслуживания. Стахановец механического цеха Фрезеровщик коммунист тов. Браун пять лет обслуживает один одновременно два зуборезные станка — полуавтоматы по обработке конических шестерен и шестерен с шпиронным зубом. Одновременно работают на нескольких станках и шлифовальщица. Четыре года обслуживает два продольно-строгальных станка стахановец-строгаль тов. Остриков. Его опыт спаренного обслуживания станков перешел строгаль тов. Шулятьев, который также одновременно работает на двух станках.

В связи с отпусками, летом этого года в механическом цехе остро ощущался недостаток в квалифицированных кадрах. В результате стахановский парк не обеспечивал изделия монтажного отделения, срывалось выполнение приказа наркома о выпуске горного оборудования для шахт Кузбасса. В июне и июле опыт передовых стахановцев цеха тт. Брауна, Острикова и Шулятьева по многостаночному обслуживанию был подхвачен фрезеровщиком тов. Миршеевым и токарем тов. Шаповаловым. Фрезеруя шестерни на бурово-фрезерном станке, стахановец тов. Миршеев одновременно на втором станке — вертикально-фрезерном — обрабатывал скребки конвейеров и профрезеровывал шпонки на валах. Токарь тов. Шаповалов работу карусельного станка совмещал с обслуживанием лобового станка, несмотря на то, что они находятся друг от друга на расстоянии 15 метров. Стахановец тов. Остриков в отдельные дни один обслуживал три станка: два продольно-строгальных и третий — станок системы «Шеллинг».

Сейчас, в ответ на выступление главы Советского правительства товарища Молотова, производственный подъем стахановцев механического цеха выражается в стремлении перейти на многостаночное обслуживание. Стахановец т. Овчинников с 18 по 25 сентября одновременно обслуживал два универсально-фрезерных станка. Опыт его переняли фрезеровщики тт. Иванов (комсомолец) и Фролов.

Несмотря на то, что в цехе уже имеется опыт многостаночного обслуживания, которое дает высокую производительность труда, здесь еще и сейчас, как не странно, находятся «затюки» (мастер техспреда Зевакин), доказывающие, что при многостаночном обслуживании нельзя оборудование использовать на полную мощность. Стахановцы делом опровергают всю несостоятельность этих «доказательств» предельщиков. Фрезеровщик тов. Овчинников, одновременно работая на двух стан-

ках, на одном из них вдвое выполнял свою норму при фрезеровке шестерен и в то же время на втором станке растачивал подшипники за 3,5 часа вместо 5 по норме. Комсомолец-стахановец тов. Иванов так же вдвое выполнял норму на одном фрезерном станке и в то же время во втором обрабатывал оправки вместо 5 часов за два часа. 21 сентября, одновременно обслуживая два станка, тов. Иванов дал свыше четырех норм. Фрезеровщик тов. Миршеев, фрезеруя шестерни на бурово-фрезерном станке, давал более двух норм и в то же время выполнял до трех норм на втором станке — вертикально-фрезерном.

К сожалению, руководство механического цеха (заместитель начальника тов. Малахов) уклоняется от внедрения многостаночного обслуживания в станочном парке, чтобы избежать «хлопот» по созданию условий стахановцам для одновременного обслуживания нескольких станков. И это не случайно. С невозможным равнодушием относятся руководители цеха к простоям сложного высокопроизводительного оборудования. Здесь спокойно мирятся с простоями станков из-за недостатка кадров и даже не утруждают себя учетом этих простоев. В станочном отделении недостает 8 токарей, 3 фрезеровщиков и 2 строгальщиков. Сейчас, в связи с уходом призванных в Красную Армию, недостаток в квалифицированных кадрах в станочном отделении ощущается еще больше. Но вместо того, чтобы поддержать инициативу передовых стахановцев цеха о переходе на многостаночное обслуживание тов. Малахов ожидает, когда школа ФЗУ произведет выпуск учеников.

Работать на двух станках: № 28 и 29 одновременно могут успешно, — заявляет фрезеровщик тов. Овчинников. — Но, — говорит он, — требуется только одно, чтобы распределитель цеха так планировал загрузку станков, чтобы машинное время на одном станке было больше, чем ручные операции на втором. Его предложение поддерживает фрезеровщик - стахановец тов. Миршеев.

Правильная организация совмещения машинного времени работы одного станка с ручными операциями на другом является одним из главных условий в работе многостаночников. Однако этого-то, графика загрузки станков, как раз и не хватает у работников распределителя цеха (завед. тов. Шабалин). Станки загружаются без всякого учета машинного времени и ручных операций. При такой организации загрузки станков не удивительно и настроение мастера распределителя Зевакина.

Хозяйственные руководители цеха должны не сторониться от работы по внедрению перехода на многостаночное обслуживание, из опасения, чтобы не компрометировать его, а напротив, подхватить замечательный посыл стахановцев. Создать им все условия для более высокой производительности труда и тем самым ликвидировать простои оборудования, увеличить выпуск продукции и зарботки рабочих.

Л. БАЛАГАНСКИЙ.

Когда строители придут в школу № 10?

В апреле прошлого года кемеровская контора Облстройтреста сдала недостроенное здание школы № 10, а горно несмотря на большие недочеты приняло это здание.

Казалось, что во время летних каникул подрядчик и заказчик примут все меры к тому, чтобы достроить школу, но этого не случилось. В июне вопрос о достройке школы слушался на президиуме горсовета, где было вынесено решение — школу достроить. Но оно не выполнено.

Таким образом, к новому учебному году здание школы оказалось неподготовленным. Вся внутренняя отделка школы требует немедленного ремонта, крыша не закончена, нет вентиляции и электропроводки, отопительная система не пригодна к работе в зимних условиях.

В течение шести месяцев руководители школы № 10 ведут переписку с облоно, горно и другими организациями о достройке школьного здания, но положение не изменяется. Контора Облстройтреста, горно и горсовет с недопустимой бесчеловечностью относятся к нетерпимому состоянию школы.

Это вызывает справедливую обиду у школьников на нерадивых «дядей» из городского совета и горно, которые много пилуют резолюций, но мало делают для того, чтобы дети учились в нормальных условиях.

Надо надеяться, что городские организации примут срочные меры к тому, чтобы в ближайшее время школа была достроена, а к конкретным виновникам затяжки к досрочной сдаче школы примут соответствующие меры.

Нин. Д.

Новые животноводческие фермы

После постановления ЦК ВКП(б) и Совнаркома Союза ССР о развитии общественного животноводства в колхозах, в 47 районах Новосибирской области организовано 69 животноводческих ферм. Для ферм закуплено свыше 1.500 голов крупного рогатого скота, около тысячи голов овец, 482 свины. Одновременно проводилось пополнение существующих молочных - товарных овцеводческих, свиноводческих ферм. Для них закуплено свыше 800 голов крупного рогатого скота, около 350 голов овец, 257 голов свиной.

(ОблТАСС).

Производство цинковых белил

Томская промышленная артель «Технохим» провела лабораторные опыты по выработке цинковых белил. Результаты получились хорошие. Сейчас оборудуется специальная мастерская по производству цинковых белил.

Основным сырьем выработки белил послужат отходы Беловского цинкового завода и каолин, большие запасы которого обнаружены на берегу реки Томи около Томска. В будущем году артель выпустит 340 тонн белил.

Л. ТИМОФЕЕВ.

К 125-летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова (15 октября 1814 г.—15 октября 1939 г.)

НАРОДНОСТЬ ПОЭЗИИ ЛЕРМОНТОВА

Трагическая гибель Пушкина и столь же трагическая судьба другого великого русского поэта — Лермонтова, погибшего еще более безвременно, волнует нас спустя столетие. Творчество этих гениальных сыновей русского народа до сих пор остается для нас родным и близким. Наш знаменитый критик Белинский в статье, посвященной Лермонтову, писал: «Великий поэт, говоря о себе самом, о своем я, говорит об общем — о человечестве, ибо в его натуре лежит все, чем живет человечество. И потому в его груди всякий узнает свою грусть, в его душе всякий узнает свою и видит в нем не только поэта, но и человека, брата своего по человечеству».

Читая сейчас Лермонтова, мы видим в нем борца за свободу, за человечность, беззащитно нипирающийся в обществе, ставшем под игом помещиков и капиталистов, мы видим в нем одного из величайших представителей русской культуры и литературы.

В мрачные дни гибели Пушкина, Лермонтов выступил со словами, полными гнева и негодования, направленных против его убийцы. Его знаменитое стихотворение «Смерть поэта» было беспощадным обвинением всей преступной клики, угнетавшей великого русского поэта. И те,

кого Лермонтов заклеймил словами: «Свободы, Лепия и Слова палачи» — не замедлили отомстить ему за его «железные» стихи, облитый горячей и злостью». Пуля тупого офицера Маргунова, направленного на Лермонтова правящей кликой, оборвала его жизнь.

«Его убила хладнокровно Навел удар... спасенья нет. Пустое сердце бьется ровно, В руке не дрогнул пистолет».

Эти слова Лермонтова о гибели Пушкина трагически повторились спустя всего четыре года после смерти великого русского поэта. На этот раз их пришлось сказать о смерти самого Лермонтова.

Самодержавно было за что ненавидеть Лермонтова. В суровую эпоху реакции 30-х годов, когда Николай I-й, разгромив декабристов, зажал Россию в тисках деспотического произвола, Лермонтов вновь поднял знамя идей декабризма. Он клеймил всех тех, кто пассивно подчинялся самодержавному произволу:

«К добру и злу постыдно равнодушны, В начале поприща мы вянем без борьбы; Перед опасностью позорно — малодушны,

И перед властью — презренные рабы».

«Немытая Россия, страна господ, страна рабов», — писал обитый гневом поэт. Еще в юношеской повести «Вадим» Лермонтов ярко нарисовал восстание крестьян против помещиков: «Все глаза налились кровью, все кулаки сжались, все сердца забились одним желанием мести; сколько обид припомнил каждый, сколько способов придумал каждый заплатить за них сторицею». («Вадим»).

Ощущение народных бедствий, понимание того, что власть самодержавия основана на величайшем угнетении народных масс — веши Лермонтова на путь разоблачения современного ему общественного строя. Развивая те принципы реалистического изображения жизни, которые с такой глубиной были обрисованы Пушкиным, Лермонтов создал ряд замечательных произведений, в которых вынес суровый приговор окружающей его действительности. И лирика и проза Лермонтова изображали человека, погибавшего под гнетом жизни, не позволявшей ему осуществлять те подлинные человеческие качества, которые были в нем заложены. «Чувствую в груди своей силы необъятные», — восклицал Печорин в «Герое нашего времени». Но про-

явить эти силы он не мог, общественная обстановка обрекала его на бесславную гибель.

Белинский, говоря о Печорине, отметил в нем «противоречие между глубиной натуры и жалкостью действия». Эта «жалкость действий» и была результатом того, что срезала, окулачивая Печорина, губила в нем все лучшее, веда его к гибели. Реалистические произведения Лермонтова подолбили читателя к выводу о непереносимости окружающей его общественной обстановки, будили в нем глубокое недовольство жизнью. В этом было огромное прогрессивное значение творчества Лермонтова. В этом отношении он уже предсказывал те идеи и образы, которые позднее так широко развила русская революционно-демократическая литература 60-х годов. Неслучайно, так близко во многом к Лермонтову поэтическое творчество Некрасова. И тот и другой мгли вездя за Ювеналом оказать о своем творчестве: «Негодование рождает стихи». Заслуга Лермонтова, в частности, была именно в том, что он как бы соединил две революционных войны русской поэзии, став между декабристами и Некрасовым.

Неслучайно так много общего нашлось между Лермонтовым и вдохновителем Некрасова, — Белинским: «Глубокий и могучий дух!» — писал Белинский после встречи с Лермонтовым в 1840 году. — Как он верно смотрит на искусство, какой глубокий и чисто непосредственный янус изысканий! О, это будет русский поэт с Ивана великого! Каждое его слово — он сам, вся

его натура, во всей глубине и целиности своей. Я с ним робко, меняя давая такие целостные, полные натуры». Но сила революционного протеста в творчестве Лермонтова была такова, что он не мог ограничиться лишь изображением непереносимости для него действительности. Он ставил вопрос о борьбе с ней, он стремился создать образы людей, борцов, полных непереносимости и готовности до конца бороться с угнетением.

Но трагедия Лермонтова была в том, что он действовал в период гонимейшей реакции. Декабризм был разбит. Революционно-демократическое движение только-только еще намечалось. Лермонтов не мог поэтому найти для своих образов русской революционно-демократической литературы в самой действительности, как это позднее сделал Чернышевский в своем романе «Что делать?», нарисовавший незабываемый образ революционера Рахметова, на котором воспитались не одно поколение революционеров. Смысл гениальных поэм Лермонтова в страстном призыве к борьбе, в мечте о человеке-борце.

Облик «Мцыри» был как бы вызовом тем, кто окружал Лермонтова, кто был «постыдно равнодушным» к произволу и гнету. Неслучайно, что Лермонтов искал для своих поэм героев среди кавказских горцев, которые как раз в эти дни вели героическую борьбу за свою независимость.

Необычайно характерно, что в полках образа борца, образа человека, готового на все жертвы, лишь

бы отстаивать свою честь, свою свободу, свою независимость — Лермонтов обратился к творчеству русского народа. В своей «Песне про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова» Лермонтов исключительно глубоко проник в дух русского народного творчества. Но главное в том, что в облике Степана Калашникова Лермонтов собрал именно народные русские черты. Степан Калашников выходит на бой «за святую правду — матушку», отстаивая свою честь и независимость, он готов «на смерть биться, до последних сил».

Лермонтов глубоко близок нам всем своим творчеством, своей ненавистью к произволу и угнетению, своей страстной любовью к родине, своей горячей мечтой о свободном человеке, героически отстаивающем то, во что он верит, готовым на подвиг и самопожертвование.

Именно теперь, когда творчество Лермонтова стало всенародным достоянием, когда оно действительно доступно всему народу, с особенной силой звучат в нем те ноты, которые делают его близким всему народу: любовь к человеку, вера в человека, мечта о свободном и сильном человеке.

Эта мечта осуществлена нашей страной, нашим народом. И он чтит память своих великих писателей, которые в мортальной обстановке царской России мечтали о его светлом будущем, теперь превратившемся в настоящее.

Л. ТИМОФЕЕВ.

Подвиги освободителей

В боях под Пинском, как и на всем Белорусском фронте, советские бойцы и командиры показали чудеса храбрости и самоотверженности. Около станции №, передовые части Красной Армии встретились с врагом. Прячась за деревьями, польские кавалеристы пытались незаметно окружить группу наших бойцов.

Маневр врага был разгадан. Два советских танка пошли в наступление. С правого и левого флангов преследовали они врага по пятам и загнали кавалеристов прямо на штыки красной пехоты.

Однажды со стороны Пинских болот под прикрытием ночи вышла группа офицеров и солдат.

Навстречу нескольким десяткам поляков выехала машина, в которой находилось всего четыре красноармейца во главе с младшим командиром Николаем Усачевым.

Бандиты засели в окопе и открыли оттуда огонь. Красноармейцы разбиты по одному и, окружив врага с четырех сторон, почти одновременно открыли ответный огонь, метко поражая врага. На помощь к бойцам спешили местные крестьяне.

Солдаты сдались. Офицеры продолжали еще отстреливаться. Николай Усачев с одним бойцом решился приблизиться к вражескому укрытию вплотную. Они поползли вперед. Офицеры выкинули белый флаг. Но

это было предательской уловкой. Раздался выстрел, и один из бойцов тяжело осел на землю.

Тройка советских храбрецов вместе с крестьянами бросилась в наступление. В результате короткой, но жаркой схватки бойцы захватили много пленных.

Пленных привели в деревню. Из толпы собравшихся крестьян вышел высокий, худой старик и подошел к одному офицеру. Строго посмотрев ему в глаза, он сказал:

— Ясновероятный пане, не откажи принять от солданина хоть кроху того, что ты у нас отнял.

Старик выпрямился и бросил в лицо офицеру горсть земли.

Бойцы Красной Армии борются и побеждают для того, чтобы сделать счастливыми своих братьев по крови. Идея братской помощи руководила красноармейцем Григорием Петуховым, когда он один вступил в борьбу с двумя польскими офицерами и обоим взял в плен; командиром танка Алексеем Рыбным, разгромившим роту польской пехоты; всеми доблестными бойцами и командирами Красной Армии.

— Наша Красная Армия! — говорят крестьяне Западной Белорусии, выражая этими словами свою огромную любовь к армии-освободительнице, принесшей им радость и счастье.

Ю. ДОБРЯКОВ.

СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ

Перед нами последние номера газеты Белорусского фронта «Красноармейская правда». Ее корреспонденты — бойцы и командиры, политруки и комиссары. После жаркой схватки с поляками они спешат сообщить газете о том, как дрались, кто отличился в бою, как встречает их местное население. В их коротких волнующих рассказах ярко и просто раскрывается замечательный облик воина Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Вот он — сильный и смелый, скромный и великодушный советский человек. Страна доверила ему оружие, правительство оказало ему великую честь, поручив перейти границу и освободить от наскока гнета своих единокровных братьев. И высшее счастье его — образцово выполнить этот священный долг.

«Я получил задание разведать путь отступления поляков и их силы, — пишет старший лейтенант С. Амосов. — Заведен мотор, машина плавно оторвалась от земли и пошла на запад. Позади осталась родная советская земля. Появление в воздухе одного нашего самолета привело поляков в страх, они ударились в паническое бегство. И же все время указывал путь их отступления нашим лихим конникам и танкистам.

Приземляясь, мы встречались с населением Западной Белорусии. Оно радостно приветствовало нас

и предлагало свои услуги».

«В этот день, — сообщает политрук А. Матвеевко, — мы направились в район в Западной Белорусии. Техника наша работала безукоризненно, бойцы показывали образцы дисциплинированности, мужества и отваги».

Активно сотрудничают в «Красноармейской правде» писатели и поэты. К штыку приравняв перо, они присылают в редакцию свои очерки и стихотворения. Эпиграммы и рифмованные лозунги, разбросанные по всем страницам, придают газете особую привлекательность.

«Весел был ясновероятный, Но ударил час тревожный. Он в большом унынии Бродит по Румынии».

«Взгляды Лида, Луца и Слоним, Сиду вражескую слоним. Новогрудок, Молодечно Стали волнами пачечно».

Бойцы читают их влех местным крестьянам-белоруссам.

«Здравствуй Вильно, здравствуй Львов, Нас встречают братья, Вместе будем бить врагов, Вместе будем гнать их».

Газета — это тоже вооружение нашей славной Красной Армии. Газета организует и учит, она — друг и верный спутник бойца-пропагандиста.

А. МАЛИБАШЕВ.

«Комсомольская Правда».

Освобожденные города

(С П Р А В К А)

ВИЛЬНО

Вильно — крупный центр по вывозу хлеба и леса, которые сплавляются по реке Вилия, а также железнодорожный узел, расположенный на скрещении дорог Ленинград — Варшава и Минск — Либава.

Вильно существовало уже в XII веке. Первая напечатанная в первой виленской типографии книга была русская (1525 г.). На протяжении веков этому городу пришлось пережить множество бурных событий. Жителям Вильно в борьбе с Польшей приходилось призывать на помощь московские войска и запорожских казаков. В XVII столетии русские войска под предводительством князя Даниила Мещерякова выдержали многомесячную осаду виленского замка со стороны поляков.

Петр I побывал со своей армией в Вильно. В ноябре 1812 года остатки «великой армии» Наполеона сосредоточились в Вильно, но были здесь атакованы кутузовскими войсками и окончательно рассеяны, оставив большую часть артиллерии, обоза и всю казну.

В 1920 году латвийская Польша захватила Вильно.

В Вильно насчитывается 200 тысяч жителей. Имеется университет. Преобладает мелкая промышленность.

У виленского рабочего класса — богатые революционные традиции борьбы против царского самодержавия.

19 сентября 1939 года Вильно был взят после боя советскими войсками. В истории города началась новая страница — культурного и экономического расцвета.

БЕЛОСТОК

Белосток — крупный промышленный центр Западной Белорусии.

Белосток основан в XIV веке. Он расположен на реке Белой, притоке Наревы. С 1807 года Белосток становится русским городом.

В первой половине XIX века город стал быстро развиваться и превратился в значительный промышленный центр. Здесь росли кадры белорусского пролетариата и создавались первые революционные организации. В известной белостокской стачке 1895 года участвовало свыше 20 тысяч текстильщиков. Революционные бои происходили в Белостоке и в 1905 году.

В довоенное время в Белостоке было около 200 предприятий, главным образом, текстильных, два машиностроительных завода, кожевенные и мыловаренные заводы.

Хозяйничание польских панов привело к сокращению производства. Промышленность Белостока за время польского господства пришла в упадок. Товары не находили сбыта, фабрики закрывались. Население города уменьшилось. Сейчас в Белостоке насчитывается около 100 тысяч жителей.

В прошлом оживленный промышленный и торговый центр, важный узел на железной дороге Ленинград — Варшава, Белосток имеет большие возможности для своего роста.

Заявление турецкого правительства

Как сообщает американское агентство Ассошиэйтед Пресс, турецкое правительство заявило Англии и Франции, что турецкие обязательства о взаимопомощи будут аннулированы, если Англия и Франция будут воевать против Советского Союза.

(ТАСС).

Преследование компартии во Франции

Французские газеты сообщают об обысках и конфискации документов в помещениях всех организаций компартии, начавшихся в первую же ночь после вынесения французским правительством решения о роспуске компартии.

(ТАСС).

Антияпонское движение среди мобилизованных китайцев

В провинции Цзянси среди солдат частей, созданных японцами из мобилизованных китайцев, вспыхнула антияпонское восстание. Восставшие перебили около 80 японцев и присоединились к китайским партизанам. В северной части провинции Шаньдун восстало против японцев около 9 тысяч мобилизованных китайцев.

25 сентября одна тысяча мобилизованных китайских солдат, посланная в район Чаочжоу (провинция Гуандун), по дороге дезертировала.

(ТАСС).

Наводнение в Китае

Как передают из Чунцина, наводнение в районе Тяньцзиня (Северный Китай) приняло небывалые размеры. Около половины территории английской, французской и японской концессий находится под водой. В результате наводнения в Байпине, Тяньцзине и Циндао вспыхнула эпидемия холеры. В одном Циндао (провинция Шаньдун) 24 сентября отмечено 45 заболелых холерой.

В результате большого наводнения, вызванного сильными дождями в районе Куньмина (Южный Китай), осталось без крова свыше 200 тысяч человек населения. Куньмин и окрестные деревни находятся под угрозой затопления.

(ТАСС).

Вступление германских войск в Варшаву

Верховное командование германской армии публикует сегодня следующее сообщение:

На востоке, после капитуляции крепости Модлин, сдались в плен также находившиеся в предместном укреплении Модлина, южнее от Вислы, 269 польских офицеров и около 5 тысяч солдат. Германскими войсками захвачено 58 орудий, 283 пулемета и большое количество другого военного снаряжения.

На западе в различных местах происходила оживленная артиллерийская перестрелка.

Последние 2 дня у Скагеррака и Каттегата германские эскадренные миноносцы и торпедные лодки обыскали 45 иностранных кораблей, 5 кораблей захвачено.

2 британских воздушных эскадрильи в количестве 12 самолетов пытались пролететь на германскую территорию у побережья Северного моря. Одна эскадрилья произвела безуспешное нападение на германские эскадренные миноносцы, находившиеся в германской бухте. Английские самолеты отбиты огнем зенитной артиллерии. Бомбардировки не достигли цели. Другая эскадрилья английских самолетов встретилась германскими истребителями близ острова Вангероог и Лангеоог.

В воздушном бою из 6 британских самолетов 5 самолетов сбиты. Эки-

паж двух германских истребителей, которые сделали вынужденную посадку в море, спасен германскими военными кораблями.

Верховное командование германской армии опубликовало следующее сообщение:

«Выход вооруженных польских гарнизонов из Варшавы начинается сегодня вечером и продлится 2—3 дня. Вступление германских войск в Варшаву предполагается 2 октября. Предприняты мероприятия по обеспечению гражданского населения продуктами питания и санитарной помощью».

Германское информационное бюро, передавая подробное сообщение о вступлении германских войск в Варшаву, подчеркивает, что, хотя германская сторона с момента объявления о сдаче города прекратила обстрел города, поляки продолжали обстреливать передовые линии германских войск вплоть до полуночи. Жители Варшавы подтверждают, — говорится далее в сообщении Германского информационного бюро, — что они давно сдались бы, но военная клика столицы хотела довести борьбу до победного конца. До последнего дня власти Варшавы заявляли жителям, что Бек вылетел в Лондон за английской помощью.

(ТАСС).

Коммюнике германского командования

1 октября германское верховное командование опубликовало официальное сообщение, в котором говорится: «На Востоке передача нашим войскам Варшавы и Модлина происходит в соответствии с намеченным планом. На западе в районе Саар-

брюккена неприятель развивает усиленный артиллерийский огонь. В других местах фронта положение без перемен. Нашими самолетами сбиты на западе два французских и двенадцать английских самолетов».

(ТАСС).

Антивоенные настроения во Франции

Германское телеграфное агентство сообщает, что из Парижа поступают сведения о все более растущей волне антивоенных настроений. Несмотря на усилия французских властей народные массы Франции исцеляются убеждать в необходимости нынешней войны. Во всей Франции усиленно работают гражданские и военные суды, осуждающие людей за антивоенные настроения. Уже вынесены тысячи приговоров над людьми, которые не понимают почему французский народ должен вести войну. Четвертая парижская судебная камера вынесла свыше 500 суровых приговоров за критику внешней политики прави-

тельства и за антивоенную пропаганду. Та же четвертая судебная камера приговорила рабочего одного военного завода к двум годам тюрьмы и двум тысячам франков штрафа за то, что он в мастерской сказал своему товарищу, что не следует воевать за капиталистов.

Несмотря на преследования, антивоенная агитация во Франции с каждым днем принимает все более открытые формы. Повсюду можно видеть листовки с требованием прекратить войну. Листовка под заголовком «Немедленный мир» распространялась по всей Франции.

(ТАСС).

ЗАЯВЛЕНИЕ ПИРСОНА

Американский журналист Пирсон пишет, что сообщения американских дипломатов, получаемые в Вашингтоне, дают представление о ходе войны несколько иное, чем печать. Французские войска совершают весьма осторожные передвижения и не проникли еще ни за одну часть линии Зигфрида.

Наступательные операции французских войск, главным образом, выражаются в действиях артиллерии. Французское командование не желает пойти на риск и пустить в ход пехотные соединения, опасаясь больших потерь от пулеметного огня. Потери французских войск являются гораздо большими, чем указывается в сообщениях, проходящих через цензуру.

Пирсон пишет далее, что на Западном фронте имеется всего 15 тысяч английских солдат, находящихся, главным образом, в моторизованных и авиационных частях.

Английская авиация не активна с тех пор, как во время налета на германскую военную базу было сбито пять английских самолетов из общего количества 12.

Американские профсоюзы требуют повышения зарплаты рабочим

В связи с повышением стоимости прожиточного минимума в США различные профсоюзы, входящие в конгресс производственных профсоюзов, ставят вопрос о необходимости повышения зарплаты американским рабочим. В частности профсоюз текстильщиков требует немедленного существенного повышения заработной платы 160 тысячам рабочих — шерстяникам и более чем одному миллиону рабочих других текстильных предприятий. Руководители различных профсоюзов уже обсуждают вопрос о предъявлении предпринимателям требований о повышении заработной платы.

(ТАСС).

принимавших участие в налете. Точнейший огонь германских зенитных орудий вызвал большие потери, что заставило англичан отказаться временно от бомбардировок до тех пор, пока не будет изучена новая тактика налетов. В заключение Пирсон заявляет: «Англия не может позволить себе такие тяжелые потери, ибо английская авиация по своей силе стоит гораздо ниже германской».

(ТАСС).

Кинотеатр „Москва“

3 и 4 октября демонстрир. звуковой художественный фильм

Поезд идет в Москву.

Нач. сеансов: в 4—6—8—10 ч. Касса с 3 ч.

4, 5, 6, 7 октября

ПОВЕСТЬ О завоеванном счастье

КЕМЕРОВСКИЙ АЭРОКЛУБ ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ КУРСАНТОВ
на пилотское отделение без отрыва от производства.
ТРЕБОВАНИЯ К ПОСТУПАЮЩИМ: возраст от 17 до 23 лет, образование не ниже 9 классов, по здоровью — пригодность к летной работе. Заявления подавать в аэроклуб — площадь Ленина, № 6, тел. 2-52.

Аэроклуб.

Строительству текстильного комбината в городе Барнаул требуются для постоянной работы:
гл. механик строительства и инженер-перчик на должность технадзора кирпичного завода. Зарплата по соглашению, квартплата обеспечивается. По вопросам найма и об условиях обращаться по адресу: г. Барнаул, Алтайского края, Жилищная, от-дел кадров треста Сибтелефонстрой.

АРТЕЛЬ „НОВЫЙ МИР“

ОТКРЫЛА ПОШИВОЧНО-ПРИЕМНЫЙ ЦЕХ
Заказы принимаются из хавальческого материала на мужское штатское и военное верхнее платье. Адрес: Томская ул., № 17, на центральном базаре.

Правление.

ТРЕБУЮТСЯ:

таксировщики, шорник и плотники.

Сравниться: Угловая, № 6, артель «10-й Октябрь».

ТРЕБУЕТСЯ

пожилая домработница.

Площадь Ленина, № 4-а.

Срочно требуются:

бухгалтер и чернорабочие. Сравниться: Профсоюзная, № 19, Горгон. 12-46-2

Немеровскому педучилищу

ТРЕБУЮТСЯ:

командант и историки.

(ТАСС).

Немеровскому „Союзтиль“ требуется счетовод.

Немеровскому дому отдыха стхановцев ТРЕБУЮТСЯ

квалифицированные повара.

Звонить по телефону № 96, один звонок. 1258-2 Дирекция.

Отделу благоустройства ГНХ

ТРЕБУЮТСЯ:

каменщики, плотники и чернорабочие. 1257-2

Немеровскому химтехникуму ТРЕБУЮТСЯ:

счетовод-кассир, печегары и рабочие на ложах. Дирекция.

промышленного отдела —